氤氲香椿

方华

去菜市场买菜,见一农人面前的竹筐里 摆放着许多嫩芽头,散发着诱人的香馨-知道乡下的椿树又发芽了。买下一把香椿 头,心里却在感慨,久居城市,岂止是对季节 的变幻麻木,就是那浓浓的乡情,也在喧嚣 的生活里淡远了。

对香椿有着一份特别的情感。

即便是在乡下,香椿树也是不多见的。 记得小时,村前屋后,多的是一种不能吃的 椿树,俗称"臭椿",树上爬着一些扁扁的小 虫,身上散发着一股骚臭味。能吃的"香椿 ",村中只有两棵,一棵在一远房堂叔的院子 -棵就在我家的屋前。

香椿树那时在乡下没人特地去栽,完全 是自生。因堂叔院子里的那棵看得紧,每当 桃花凋谢,香椿发芽,嫩黄的芽叶生满枝头 的时候,就有村人到我家的屋前采摘,尝个 新鲜。与和善的母亲打声招呼,或攀爬、或 勾拽,就将一把青嫩嫩的椿芽儿采了去。有 客气的,来时还会带上三两个鸡蛋什么的。

20

香椿头可以凉拌着吃,也可以腌了晒干 后存放。最常见的吃法是炒鸡蛋。那时候 乡下都烧柴草,灶台上的锅很大,每当母亲 用香椿头炒鸡蛋时,一屋子都飘荡着馨人的 芳香。直到现在,每当吃到香椿头炒蛋这道 菜,眼前总浮现母亲在灶台前那片氤氲里, 挥动锅铲的身影。

远离故乡,在城里生活了几十年。椿树 发芽的日子,偶遇乡邻进城带来几把香香的 叶儿,总感觉比菜市场、超市里买的香郁,是 那叶芽儿里饱含着浓浓的乡情吧?

一个春日去乡下,亲戚家的院子里有一 棵高大的香椿树,下面的叶芽采光了,上面 却是一片嫩绿。问怎么不摘了,说是太高 了,再说现在吃得东西太多,也不稀罕了。 我立即脱了外套,用小时候锻炼出来还没忘 却的爬树本领攀了上去。不一会儿,小院子 里便落满了香椿芽儿。回家后,我依照母亲 的做法,用盐腌了,却不晒,用大玻璃瓶装了 放在冰箱里。那个春天的芳香,陪我浅酌慢

饮了漫长的时光。

记忆最深的是在外地流浪的那个春 天。在深深体味了打拼的艰难及生活的困

苦,心历了人世的冷暖 和人情的淡漠后,一个 中午,我疲惫地落脚在 路边的一家小饭馆。香 椿头炒蛋——贴在墙上 的菜谱一下子就勾住了 我的眼睛。等一盘热气 腾腾的香椿头炒蛋摆在 我的面前时,我再也控 制不住自己的眼泪。我 想起了灶台前那片氤氲 里母亲的身影,想到了 故乡

年年春天,年年香 椿发芽,让我把那份特 别的芳香一直品尝。最 香最温馨的,还是故乡

的那树香椿。



参悟密印寺



在茫茫宁乡沩山穿行几小时后,车子 终于来到黄材镇毗卢峰下,我虔诚仰视着山 上巨型"千手观音",顿觉自己如蝼蚁般渺 小。来到雄伟庄严的牌楼门前,只见上面" 密印寺"三个端庄大字厚重遒劲,仿若一枚 印签,下面四字右起横写"般若道场"。门两 边隶书对联为"法雨来衡岳, 宗风启仰山", 可见密印寺是亦道亦佛之地。是本土宗教 与外来宗教兼容并蓄的朝圣之地。 走进里面,发现是一个四合院,东有钟 楼,西边鼓楼,北面一栋中间为密印寺,左右

是万佛寺与报恩殿。和尚诵经声和木鱼敲 打声,穿透香火缭绕的云烟从寺内传来,空 灵肃穆的氛围一下子把我带进一个神秘世 界。我轻抬脚步,走进厅堂,空旷的厅堂中 央莲花宝座上观音在打坐。我连忙跪下,参 拜,口里念念有词。一刹那,忘却尘世烦忧, 进入空蒙境界

朋友叫我,我才如梦方醒,随一行游客 转到寺后"警策殿"。在殿内偏房竟发现是 毛主席与好友萧子升曾经住过的地方。传 心。这不正是我们今天所倡导的"人类命运

说 1917年毛泽东在好友萧子升陪同下从长 共同体"理念吗!不正是中华文化所倾慕的 沙来此"打秋风"(即游学考察社会民情),曾 在此住宿过两晚。在一个月夜,与寺内法一 和尚彻夜谈佛,突然诗兴大发,写下《归国 谣》一词:今宵月,直把天涯都照彻。清光不 令青山失,清溪却向青滩泄。鸡声歇,马嘶 人语长亭白。该词反映了青年毛泽东当时 在沩山考察游学时愉悦的心情。有种超脱 的豪迈之气。

走出密印寺佛殿群,向北望,千手观音 正注视着匐伏在山下的芸芸众生。我们一 行沿着长长的石级攀沿而上,在途中弥勒佛 像前,我要同行的姜老师为我拍了照,也沾 点佛的喜气带回。大约走了半个多小时,终 于来到高高在上的千手观音面前,得似面觐 聆听其指点。人类太自私自利了,为了名 利,有些人丧尽天良,做为一介凡夫,我们太 需要修行,需要保有"性本善"的初心。站在 观音前,我忐忑。多么希望从她的微笑慈悲 外表进一步读懂那颗高贵普世的"仁爱"之

"大同"! 只有人类互相友爱,地球一家,世 界才会和谐美好。

在巨型观音佛像周围,我依次观瞻了环 绕拱立着三十三尊不同观音形象。其中最 为大家熟知,如《西游记》中的观音形象是手 执杨枝,净瓶充甘露,救人苦病的杨柳观 音。其实,尽管在不同历史时期与不同地 区,观音在人民心中的形象不一,如赐人平 安的白衣观音等,但都寄托了中国人民对平 安幸福生活的憧憬。

参拜完观音大佛后,我们准备回程,在 出口大坪,有一大红工棚,熙熙攘攘的人流 往来穿梭热闹非凡。原来是沩山乡正在举 办康养年俗文化节。人们欢声笑语,其乐融 融。看到人们满足幸福的脸上溢满笑容,如 弥勒开怀,如神仙逍遥,让我对宁乡人们小 康生活羡慕不已。

宁乡市沩山的密印寺,山美水秀,佛光 普照,宁静祥和,人民富足。确是芸芸众生 朝佛修心养生的理想圣地!

春天的希望

今年的冬天格外的冷,尽管它慢腾腾的 风,又敬佩其顽强的生命力。 不愿离去,但春天终究是要到来的。 眼望窗 外,公寓院里的樱树花蕾泛出淡淡的粉红, 高大挺拔橡树的叶蕾也渐渐饱满泛黄。漂 亮的不知名小野花不声不响的破土而出,它 的茎干高且极细,让你既担心其脆弱难能经

春天,这是一个生机勃勃,令人喜悦,充 满希望的季节。二零二二年的春天,希望更 是特别的多。

希望肆虐人类长达两年多的新冠疫情

由的生活;快快摘下整天扣在学童们脸上的 口罩,让他们露出天真烂漫,幸福可爱的笑 脸,让他们年幼的心肺得到充分的舒展。

希望抑制因为疫情导致的社会经济活 动滑坡,给广大普通百姓的生计所造成严重 早日结束,返还人们本该享受的轻松愉快自 的影响;重新使社会经济并入繁荣发达的轨

希望世界和平安定,各国友好相处。无 辜的人民不再遭受战争的蹂躏,都能有享受 到安居乐业的权利。

希望当前疯涨的物价能够得到抑制,有 效的扭转物价涨幅使政府给予的补贴,显得 微不足道,车水杯薪的情形。

希望与老伴俩持久的坚守着誓言:举案 齐眉,心有灵犀;白头相守,形影不离;有声 有色,欢悦风趣的走完金色的晚年。

希望发福了的身体,最终能恢复原样。 因为长时间居家隔离,社交活动基本停顿, 每天跳舞健身的环境条件丧失,运动量锐 减,导致破天荒的体重增加。令人苦恼的是 增量不是健壮了四肢,而是让肚皮凸起赘 肉,不得已把腰带放松了扣眼,好几条裤子

因围腰不够长而闲置。 希望能继续踏上世界游的旅途。疫情 前已经跟随导游游历观光了许多著名景 点。还想游览那些不曾去过的地方。

希望孙辈们都能如愿被自己所向往的 学校录取。

希望家族至亲;恩师贵人;要好老友;群 里的老朋友们,心想事成,生活美满安康。

2022年3月5日





